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Три года прошло с тех пор, как наши 
овцесовхозы, . преодолев конс«р*атив- 
ность, а порой и прямое противодействие 
со стороны ряда работников овцеводче­
ской совхозной системы, вплотную взя­
лись за использование молочности овцы.

В 1933 г. план производства по овце­
совхозам был установлен в 3 408 т и вы­
полнен в размере 3 167 т, что составляет 
92,9 %.

Причина недовыполнения — скверная 
организация этого де^а в ряде трестов и 
совхозов.

На 1934 г. план производства брынзы 
по совхозам установлен в 3 200 т. Нет 
нужды доказывать, что план вполне ре­
ален и выполним. Хорошей организацией 
дойки овец и производства брынзы ов­
цесовхозы дадут стране большое коли­
чество высокопитатедьных белковых 
продуктов, необходимых для улучшения 
рабочего снабжения; с большей полнотой 
используют многообразную продуктив­
ность ‘овец; создадут себе новый, огром­
ный источник оборотных средстр, необ­
ходимых на расширение производства, и 
наконен повысят рентабельность грубо­
шерстного овцеводства совхозов.

В прошлом (1933) году наряду с пло­
хой организацией дойки отсутствовал 
должный контроль за брынзоварными 
пунктами, в результате чего имело место 
разбазаривание молока и брынзы. Сов­
хоз «Каба-днан», Таджикского овцевод- 
треста, выполнил план только на 23%, 
сдал государству всего лишь 11,7 ц и 
разбазарил внутри совхоза 13' ц. За до­
пущенную 'бесхозяйственность дирекция 
совхоза понесла заслуженную кару. В 
ряде совхозов в дойку пускались матки, 
от которых отбивались ягнята моложе 3 
месяцев, что конечно не замедлило от­
рицательно сказаться на развитии этих 
ягнят.

В текущем году дойка маток в овце-
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совхозах должна быть организована так, 
чтобы выполнение обязательств перед го­
сударством не отражалось на выполне­
нии плана воспроизводства стада.

Какие матки ставятся в дойку

На дойку поступают все матки смуш­
ковых пород (каракуль, малич и др.), яг­
нята которых забиты на смушек; матки 
грубошерстные, цигайские и метисы с 
шерстью 4-го класса, кроме тех, у кото­
рых ягнята остаются на племя (матки 
романовские дойке не подлежат). Мат- 
ки-безягаягницы, у которых ягнята во 
время окота пали от незаразных болез­
ней, поступают в дойку немедленно, а ос­
тальные тогда, когда ягнята достигнут 
21/2-мссячного возраста.

Порядок дойки

В первые з—4 недели дойка произво­
дится один раз в сутки — в конце дня. 
Для этого на ночь ягнята подпускаются 
к маткам, а с утра отбиваются и пасутся 
в течение дня отдельно. В зависимости 
от местных условий, дойку можно про­
изводить утром; для этого ягнята днем 
пасутся вместе с матерями, на ночь же 
их отбивают. В этом случае необходима 
пастьба овец ночью. Неплохо, если и в 
первом случае / пастьба будет произво­
диться ночью. Полная отбивка ягнят 
производится в  возрасте 3у2 месчцев. 
причем в первую очередь отбиваются хо­
рошо развитые ягнята и через 7—10 
дней— остальные.

Запрещается ставить на дойку маток:
а) больных, б) имеющих 2 и более яг­
нят, в) маток, у которых больны ягнята, 
г; маток тех ферм, где обнаружены забо­
левания ящуром и оспой, впредь до лик­
видации этих болезней и выдачи ветнад­
зором специального разрешения на на­
чало дойки.

За 1V2 месяца до начала случки! не­
обходимо прекратить дойку, чтобЕ' 
возможность подготовить маток Aepyiigi 
и не допустить повышенную яловост^Х
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У ход  за ягнятам и

Ягнят доящихся маток неплохо под­
кармливать концентратами,— начать с 
•25*г з  день на голову., постепенно увели­
чивая эту норму до 10G г. Корм следует 
задавать на ночь в рештаках, а если зер­
новой, то в дробленом виде. Желатель­
но на отару в 500—600 голов ягнят да­
вать в смеси с концкормпми килограмм 
костяной муки. Подкормку ягнят костя­
ной мукой производить до 4 месяцев.

Слабых ягнлт следует отбирать от ма­
ток в возрасте 4 месяцев и держать от­
дельной отарой, предоставив им лучшие 
выпасы и 'усилив дачи концентратов.

Дойным маткам также предоставля­
ются лучшие выпасы. Если же послед­
ние недостаточно удовлетворительны, 
следует практиковать подкормку коиц- 
кормами в количестве 200—250 г на го­
лову в -сутки. Эта затрата всегда оправ­
дается.

Подкормку овец производить лучше 
утром, перед выгоном на пастбище.

Правила дойки овец

Доение должно быть организовано с 
таким расчетом, чтобы обеспечить: спо­
койное состояние овец; выполнение са­
нитарных правил в отношении стада и 
обслуживающего персонала; правильную 
технику доения; чистоту и хорошее со­
стояние'молока и, главное, хороший рост 
и развитие ягненка.

Чем спокойнее чувствует себя овца до 
доения и во время его, тем больше она 
дает молока'и тем легче ее доить. Для 
этого делается загон с доильным стан­
ком (струнгой). Площадь загона опреде­
ляется из расчета 1 кв. м на каждую 
пару овец. Загон делается 4-угольный, 
разделенный пополам перегородкой.

В перегородке делается струнга (до­
ильный станок). Струнга состоит из сто­
ек, образующих дверцы. 03 эти дьерцы 
овцы проходят из задней в переднюю 
часть загона. Около дверей сидят дояры 
на маленьких табуретках и выдаивают 
приходящих овец. Размер дверцы дела­
ется с расчетом, чтобы прошла только 
одна овца. При дойке овца удерживает­
ся обручем, накинутым на шею. Обруч 
привязан к одной из стоек.

Над доильным станком устраивается 
легкий навес.

£аннтарные условия

Общее наблюдение за состоянием доя­
щихся маток ведет ветврач, а по отаре —

старший чабан. Он же регулирует п 
дачу овец на давку, выявляет больных : 
отделяет их от здоровых и информир^ 
администрацию фермы и ветперсонал 
всех заболеваниях.

При дойке овцы осматриваются дс 
ром. Дояр обращает внимание на состоя­
ние вымени (нет ли мастита), следит г 
появлением червей, за копытами. В слу­
чае обнаружения чего-либо дояр сос-Д 
щает чабану, а последний должен немед­
ленно принять меры.

Дояры обязаны перед дойкой дочист: 
обтирать мокрым полотенцем вымя я 
следить,‘чтобы у подоенных овец вымд 
было сухим. В противном случае оно об­
ветрится и будет трескаться. Шерсть 
на вымени должна быть острижена; что­
бы не поцарапать вымени -или сосков, 
дояры не должны иметь больших ног­
тей. Перед дойкой дояры обязаны мыть 
руки с мылом, и иметь чистую прозодеж­
ду. Загон и струнга 'должны содержаться 
в чистоте.

Техника дойки

В совхозе применяется ряд способов 
дойки. Наиболее практичными оказались 
из них два.

М о л д а в а н с к и й—дойка овец «сза­
ди». Дояр, придерживая левой рукой 
вымя овцы, правой сдаивает молоко 
пальцами из.сосков, или надавливанием 
вымени обеими руками выжимает мо­
локо.

Иногда второй вариант дополняется 
первым, т. е. сдаиванием певцами. В 
последнем случае достигается наиболь­
шая чистота дойки.

Д о й к а  с б о к у .  Загон перегоражива­
ется щитом с рядим клеток, с промежу­
тками для мест доярок. Клетка — удли­
ненной'формы и имеет две выдвижные! 
дверки (входную и выходную). Открыв 
входную дверку, дояр впускает овцу, 
после чего дверку закрывает. В боковой 
удлиненной стенке клетки от пола клет­
ки ца высоте в 30—40^см и такой же 
ширины сделано отверстие, через кото­
рое дояр сдаивает приемами дойки ко­
ров молоко в подойник, находящейся в 
ногах дояра.

При первом способе донки достигается 
быстрота в работе, зато больше шансов 
на загрязнение молока калом и мочей 
доящегося жш*отниго. Во избежание это­
го при дойке овец сзади следует подой­
ник покрывать мартей.

Чистота и хорошее состояние молока 
имеют решающее значение, ибо они обес-



печиаюот- получение доброкачественного 
.продукта при переработке.

Для ©того нужно, чтобы подойники 
были чистыми. При переливании из по­
дойника во фляги молоко необходимо 
процеживать через металлическую це­
дилку с двойным решетом и ватным 
фильтром. Молоко по окончании дойки 
должно немедленно доставляться на 
брынзоварный пункт. Расстояние от 
места дойки до завода не должно пре­
вышать 5 км, иначе возможна порча мо­
лока в пути.

Дояр-бригаднр должен следить за чи­
стотой посуды, полотенец, прозодежды.

Организация рабочей силы

В вопросах организации рабочей силы 
на дойке овец каждый совхоз должен 
исходить из следующих основных поло­
жений:

1. Количество рабочих на одном пунк­
те должно быть таким, чтобы обеспе­
чить дойку отары не более чем в 2 часа.

2. Дояры должны быть проинструкти­

рованы, для того, чтобы они неправиль­
ной дойкой не вызывали заболеваний 
вымени.

3. Старший дояр во время дойки дол­
жен быть постоянно на доильном пунк­
те и все время контролировать работу 
дояров и инструктировать их.

4. iB совхозах, где установлены забо­
левания овец бруцеллезом, в обязатель­
ном порядке применяется:

а) личная профилактика дояров и об­
служивающего персонала, тщательная 
обмывка вымени перед дойкой и после 
нее, тщательное мытье рук дояров;

б) в этих совхозах овечье молоко от 
отар, неблагополучных по бруцеллезу, 
перед переработкой обязательно пасте­
ризуется при температуре в 65—70° в 
течение 20—зп минут.

5. Дойка овец производится на осно­
ве бригадной сдельщины.

В этом году, 'правильно организуя 
дойку, совхозы и ОТФ должны наряду 
с э±им поставить на должную высоту 
учет и контроль' за дойкой и производ­
ством брынзы.
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Б олезни овец и  борьб» с ним и  
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Е. Д В О £ГП & 30В

Б е р е г и т е  м о л о д н я к
Хорошо проведенная окоте ’я кампа­

ния с показателями, определяющими 
стопроцентный и более выход ягнят к 
плану окож, говорит о честной, умелой 
работе чабанской бригады. Впереди еще 
трудная и почетная для бригады зада­
ча — сохранить ягнят. Сохр аннть ягнят 
к отбивке—-это значит выполнить плач 
и победить в социалистическом соревно­
вании. Соцсоревнование — дело высокой 
чести ударнш-а в овцеводстве, подлин­
ного участника в дете восстановления 
социалистического животноводства- На­
конец сохранение ягнят — это натураль­
ная премия, улучшающая материаль­
ный -.уровень чабанской бригады.

Первые месяцы жизни ягненка — это 
наиболее уязвимый период его жизни. 
В п е р в ы е  м е с я ц ы  я г н е н о к
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л е г ч е  п о д д а е т с я  з а б о л е в а н и ­
я м  и т р у д н е е  и х  п е р е н о с и т ,  а 
всякое заболевание ослабляет неокреп­
ший организм, задерживает его рост и 
развитие, вызывает повышенный отход 
или, в лучшем случае, оставляет массу 
заморышей, в будущем отары хурды.

Н у ж н о  т в е р д о  с е б е  у с в о и т ь ,  
ч т о  п р е д у п р е ж д а т ь  б о л е з н ь  
л е г ч е  и д е ш е в л е ,  ч е м  ее л е ­
ч ит ь .

Особенно это правило применимо в ов­
цеводстве, где проведение массовых ле­
чебных мероприятий нередко связано с 
потерями. В проведении предупреди­
тельных мер ветеринарно-зоотехнический 
персонал является только руководителем, 
организатором и контролером.

Повседневная основная работа по ох­
ране стада от заболеваний л е ж и т  н а  
ч а б а н с к о й  б р и г а д е ,  з а в и с и т
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